江苏省仪征中学2021-2022学年度第一学期高一地理学科导学案

第二单元第一节——大气圈与大气运动2
研制人：刘启美    审核人：李学忠

班级：____________姓名：____________学号：________授课日期：10.10
【课程标准及要求】

	课程标准
	学习目标

	1. 运用示意图等，说明大气受热过程与热力环流原理，并解释相关现象。
	1. 运用示意图等资料分析热力环流产生的原因，并解释相关现象。(综合思维、地理实践力)

2. 运用等压线、等压面图等资料，判断风向、风力大小，并绘制风向、等压面、热力环流等图。(地理实践力)


【导读——读教材识基础】

阅读地理必修  一  教材第29—31页
【导学——培素养引价值】

一、热力环流
1．概念：由于地面冷热不均而形成的空气环流，它是大气运动最基本的形式。
2．形成过程(如图)
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(1)A地受热，空气上升，形成低气压；D处空气密度增大，形成高气压。
(2)B、F地冷却，空气下沉，形成高气压；C、E处空气密度减小，形成低气压。
(3)同一水平面上，空气由高气压流向低气压，如图中用箭头标出的空气的运动方向，其形成过程如下图：
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1．热力环流的形成——“一个关键、四个步骤”
(1)“一个关键”即确定近地面两点的冷热状况：热容量大的地球表面，白天气温较低，夜晚气温较高；热容量小的地球表面，白天气温较高，夜晚气温较低。
(2)“四个步骤”
①热上升、冷下沉——近地面热空气上升，近地面冷空气下沉。
②热低压、冷高压——近地面冷的地方形成高压，近地面热的地方形成低压。
③近地面和高空气压性质相反——近地面为高压，其高空为低压；近地面为低压，其高空为高压。
④水平气流从高压流向低压。
2．温度高的地区不一定是低压，温度低的地区不一定是高压：影响气压高低的因素有海拔高低、气温高低和空气垂直运动。海拔高，气压低；海拔低，气压高。气温高，气压低；气温低，气压高。气流下沉，气压高；气流上升，气压低。因此判断气压高低，应具体问题具体分析。
3．气流不一定由高气压区流向低气压区：在同一水平面上，气流总是从高气压区流向低气压区；但在垂直方向上气流运动主要受地面温度变化影响，有可能由低气压区流向高气压区。
【导思——析问题提能力】

探究一：热力环流

一、地理情境激趣
孔明灯又叫天灯，相传是由三国时期的诸葛孔明发明的。当年，诸葛孔明被司马懿围困于平阳，无法派兵出城求救。孔明制成会飘浮的纸灯笼，系上求救的信息，其后脱险，于是后世就称这种灯笼为孔明灯。
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二、核心素养培优
1．诸葛孔明发明的如此简陋的设施是怎么升空的呢？孔明灯里蕴涵着什么样的大气原理呢？(综合思维)
提示：孔明灯里的空气受热后膨胀上升。热力环流。
2．假如你在家乡山东的除夕夜放了一个孔明灯，孔明灯升空后一般会飘向哪个方向？为什么？(地理实践力)
提示：向东南方向飘。因为山东冬季多吹西北风，故孔明灯会飘向东南方。
3．我国南方有“稻草烧塔”祈求来年丰收的习俗。稻草燃烧过程中塔中心火势猛，静风条件下灰烬会落在火塔的外围。稻草燃烧过程中气流运动的原因是什么？(地理实践力)
提示：地面冷热不均。
学法指导：热力环流

1．热力环流的形成过程
近地面冷热不均→气流的垂直运动(上升或下沉)→近地面和高空在水平面上气压的差异→大气的水平运动→高低空间形成热力环流。如下图所示：
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2．常见的热力环流及其影响
海陆热力性质不同，山谷、山坡冷热不均，人类活动等因素都有可能导致热力环流的形成。
(1)海陆风
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	形成
	白天陆地比海洋增温快，近地面陆地气压低于海洋，风从海洋吹向陆地，形成海风
	夜晚陆地比海洋降温快，近地面陆地气压高于海洋，风从陆地吹向海洋，形成陆风

	影响
	海陆风使滨海地区气温日较差减小，降水增多


(2)山谷风
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	形成
	白天山坡比相同高度的山谷上空升温快，山坡气流上升，气压低，气流沿山坡上升，形成谷风
	夜晚山坡比相同高度的山谷上空降温快，山坡气流下沉，气压高，气流沿山坡下沉，形成山风

	影响
	夜间冷的山风吹向谷底和盆地，在谷底和盆地内形成逆温层，阻碍了山谷和盆地空气的垂直运动，易造成大气污染


(3)市区与郊区之间的热力环流
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	形成
	城市居民生活、工业和交通释放大量的人为热量，导致城市气温高于郊区，形成“城市热岛”，引起空气在城市上升，在郊区下沉，近地面风由郊区吹向城市，在城市与郊区之间形成城市热岛环流

	影响
	一般将绿化带布置在气流下沉处以及下沉距离以内，而将卫星城或污染较重的工厂布置于空气下沉距离之外，避免污染物通过热力环流进入市区


(4)沙漠与森林之间的热力环流
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[方法技巧]
掌握热力环流要抓住一个过程、两个方向、三个关系
(1)一个过程
eq \x(\a\al(近地面冷,热不均))

eq \a\vs4\al(\o(――→,\s\up7(引),\s\do5(起)))

eq \x(\a\al(空气的垂,直运动（上,升或下沉）))

eq \a\vs4\al(\o(――→,\s\up7(造),\s\do5(成)))

eq \x(\a\al(同一水平,面上存在,气压差异))

eq \a\vs4\al(\o(――→,\s\up7(导),\s\do5(致)))

eq \x(\a\al(空气的水,平运动))

eq \a\vs4\al(\o(――→,\s\up7(形),\s\do5(成)))

eq \x(\a\al(热力,环流))
(2)两个方向
	垂直方向
	与冷热差异有关，热上升，冷下沉

	水平方向
	与气压差异有关，从高压流向低压


(3)三个关系
①近地面和高空气压相反关系
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②温压关系：(如上图中甲、乙、丙三地所示)热低压、冷高压
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③风压关系：水平方向上，风总是从高压吹向低压。(如上图中①②③④处风向所示)
3．等压面图的判读
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(1)判断气压大小
①由于大气密度随高度增加而降低，不同高度的大气所承担的空气柱高度不同，导致在垂直方向上随着高度增加气压降低。如图，PA＞PC，PB＞PD。
②因地面冷热不均，导致同一水平面上出现气压差异，进而等压面发生弯曲；同一水平面上，等压面上凸处气压高，下凹处气压低。如图，PC＞PD，PB＞PA。
③同一垂直方向上，近地面和高空的气压类型相反，若近地面为高压，则高空为低压。
(2)判断下垫面的性质
①判断陆地与海洋(湖泊)：夏季，等压面下凹处为陆地，上凸处为海洋(湖泊)；冬季，等压面下凹处为海洋(湖泊)，上凸处为陆地。
②判断裸地与绿地：裸地同陆地，绿地同海洋。

③判断城区与郊区：等压面下凹处为城区，上凸处为郊区。

(3)判断近地面天气状况和气温日较差大小
等压面下凹处，多阴雨天气，气温日较差较小，如上图中甲地；等压面上凸处，多晴朗天气，气温日较差较大，如上图中乙地。
拓展延伸：
【导练——解例题找方法】

《台海使槎录》记述了台湾海峡两岸的风向变化。“内地之风，早西晚东；惟台地早东风、午西风四时皆然。”下图示意鹿耳门港和厦门港位置。据此完成1～2题。
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1．下图能反映厦门港“早西”(早晨吹西风)的热力环流是(　　)
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2．清代我国商船每日早晚借助风力(顺风)进出鹿耳门港的规律是(　　)
①早晨出港　②早晨进港　③傍晚出港　④傍晚进港
A．①③　　　　　　　
B．①④
C．②③ 
D．②④
解析：1.C　2.B　第1题，厦门港位于海陆交界处，海陆热力差异显著，受地面辐射散失热量的影响，夜间陆地气温不断降低，到早晨(日出前后)气温最低，空气冷却下沉，气压较高，A、D错误；与此同时，海洋热量散失较慢，气压较低，近地面空气由高压流向低压，即由西边的陆地吹向东边的海洋，为西风，C正确，B错误。第2题，读图可知，鹿耳门港位于台湾岛西南部，西部濒临台湾海峡，根据材料可知，该港口早上吹东风，风从陆地吹向海洋，利于商船出港，①对，②错；傍晚吹西风，风从海洋吹向陆地，利于商船进港，③错，④对。B正确，A、C、D错误。
截至2020年2月初，澳大利亚东南部爆发的林火已燃烧了5个多月。消防人员常采用喷水、喷洒灭火剂、覆土、扑打和砍伐隔离带等方式扑灭森林大火，也会用“点倒火”方式快速灭火。下图为“点倒火”灭火方式示意图。读图，完成3～4题。
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3．该地“点倒火”灭火方式前(　　)
①吹西风　②吹东风　③风力较大　④风力较小
A．①③ 
B．②④
C．①④ 
D．②③
4．采用“点倒火”方式灭火时，下列热力环流状况正确的是(　　)
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解析：3.C　4.B　第3题，“点倒火”的灭火方式利用了热力环流原理，吹西风或静风气象条件下，水平气流流向火场，适时点倒火，有助于倒火与山火相向蔓延，两火相遇时，可燃物和氧气消耗殆尽，山火熄灭，①④正确；吹东风或风力较大时，不利于倒火与山火相向蔓延，无法达到灭火的效果，②③错误。故选C。第4题，山火导致火场气温升高，气流上升；近地面水平气流由四周流向火场，吸引“倒火”向火场方向燃烧；当两火相遇时，可燃物和氧气都已燃烧殆尽，山火自然熄灭。故选B。
如图为近地面等压面分布示意图，据此完成5～6题。
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5．若该区域等压面弯曲是近地面冷热不均导致的，则下列描述正确的是(　　)
A．甲地温度高，气压低
B．近地面空气由甲地流向乙地
C．乙地温度低，气压高
D．甲地空气上升，乙空气地下沉
6．若甲地位于海洋，乙地位于陆地，则此时(　　)
A．为白天，吹海风 
B．为白天，吹陆风
C．为夜晚，吹海风 
D．为夜晚，吹陆风
解析：5.B　6.A　第5题，据图分析可知，甲地等压面向上凸出，为高压，说明甲地温度低，空气下沉；乙地等压面向下弯曲，为低压，说明乙地温度高，空气上升，所以近地面空气由甲地流向乙地。第6题，据等压面弯曲情况及题干可知，甲地温度低，气压高，为海洋，乙地温度高，气压低，为陆地，说明此时为白天，吹海风。
【导悟——拓思维建体系】

	


【课后检测】（作业时长25分钟）

[合格·过关练]
在生活中，我们在切大葱或洋葱的时候，便会忍不住“泪流满面”。为此，我们可以在切菜的时候在旁边点燃一支蜡烛，便可极大的缓解眼部的不适感。如图为切大葱或洋葱示意图。据此回答1～2题。
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1．从热力环流的角度看，切大葱或洋葱点蜡烛能缓解眼部不适感的原理是(　　)
A．空气受热加大风速　　　
B．空气遇冷减小风速
C．空气受热膨胀上升 
D．空气遇冷收缩下沉
2．下列热力环流示意图能反应上图蜡烛附近空气环流的是(　　)
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解析：1.C　2.A　第1题，从热力环流的角度看，点蜡烛使空气受热膨胀上升，切大葱或洋葱处气温较低，空气下沉，故能缓解大葱或洋葱对眼部的刺激，C正确，D错误。风速大小与气压差关系密切，空气受热或空气遇冷导致大气垂直运动，A、B错误。故选C。第2题，点蜡烛使空气受热膨胀上升，两侧的空气则下沉，形成热力环流。故选A。
山谷风是在山地及其周边地区由于热力环流引起的大气运动现象。读我国某山两侧近地面等压面示意图(如图)，完成3～4题。
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3．图示时刻山谷地区(　　)
A．白天，吹山风 
B．夜晚，吹山风
C．白天，吹谷风 
D．夜晚，吹谷风
4．山谷风对果园的影响主要有(　　)
A．光照增强 
B．降水减少
C．昼夜温差增大 
D．土壤有机质减少
解析：3.C　4.C　第3题，据图中近地面等压线的弯曲可判断，两侧谷底近地面等压面上凸，说明为高压区，盛行下沉气流，气温低，山顶等压面下凹，为低压区，盛行上升气流，气温高，由此判断为白天，近地面风从谷底吹向山坡，为谷风。故选C。第4题，据山谷风原理可知，白天，受谷风影响，谷底的暖空气沿坡爬升，夜间，受山风影响，山顶的冷空气沿坡流向谷底，增大山坡的昼夜温差，利于果树有机质积累，故选C。
飞絮是杨树、柳树等植物种子成熟炸裂后飘出毛絮的自然现象，在干燥、温暖和阳光充足的天气下最易发生。如图为北方春季一天的气温变化图。读图，完成5～6题。
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5．据图推测飞絮高发的时间段为(　　)
A．2时～6时 
B．10时～16时
C．14时～20时 
D．18时～22时
6．飞絮在上述时间段高发的主要原因是(　　)
A．气温高，对流运动强 
B．温差大，空气不稳定
C．空气湿，飞絮易扩散 
D．气温低，飞絮易产生
解析：5.B　6.A　第5题，据材料并分析图中信息可知，一天中10时～16时气温较高，而飞絮在干燥、温暖和阳光充足的天气下最易发生。因此可推测飞絮高发时间段为10时～16时。故选B。第6题，在干燥、温暖和阳光充足的天气下飞絮最易发生，这是因为此时段气温高，大气对流运动强烈，植物种子成熟炸裂后，飞絮在大气对流运动作用下漫天飞舞，A正确，B错误。空气湿，飞絮不易扩散，C错误。中午附近时段，气温高，飞絮易产生，D错误。故选A。
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如图是北半球等压线的水平分布图，回答7～8题。
7．若该图表示近地面的气压分布，则R地的风向是(　　)
A．西北风　　　　
B．西南风
C．东北风 
D．东南风
8．若该图表示的是高空的气压分布，则R地的风向是(　　)
A．西风　　　　　　　　
B．东风
C．南风 
D．北风
解析：7.B　8.A　第7题，图示水平气压梯度力垂直于等压线，从高压指向低压，由南向北，北半球受地转偏向力影响向右偏，且近地面受摩擦力影响，风向斜穿等压线，由高压指向低压，故吹西南风，B正确，A、C、D错误。故选B。第8题，高空的风向，忽略摩擦力，则根据水平气压梯度力与地转偏向力确定风向，北半球向右偏，并与等压线平行，故吹西风，A正确，B、C、D错误。故选A。
9．阅读图文材料，完成下列要求。
某中学地理兴趣小组的同学设计了一个模拟实验，其实验设计如下：
实验器材：透明石英管、掺有高锰酸钾颗粒的艾草块(点燃后冒紫色浓烟雾)、冰块、酒精灯。
实验步骤：①实验分为A、B两组(如下图所示)：A组同学在石英管乙处下方放冰块，甲处下方放酒精灯，点燃酒精灯加热约30秒；B组不使用酒精灯和冰块。 
②A、B两组同学先同时点燃艾草块，使其充分燃烧放出浓烟雾，再同时将点燃的艾草块分别放入石英管丙处三岔口。 
③仔细观察并记录两个石英管中烟雾的运动情况。 
④实验结束，熄灭酒精灯和艾草块，将实验仪器放到安全位置。
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(1)此实验设计的主要目的是通过模拟地面__________引起的空气运动的现象，验证____________(地理原理)。
(2)请描述实验步骤③A组、B组两个石英管中烟雾的运动情况。
A组___________________________________________________________________。
B组___________________________________________________________________。
(3)实验中先“将冰块放于乙处下方并点燃甲处下方的酒精灯，加热约30秒”，后 “同时将点燃的艾草块分别放入石英管”，请说明这样设计实验步骤的理由。
(4)晚唐李商隐曾写下千古名句“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池。”请结合该实验原理说明巴山夜雨的成因。
答案：(1)冷热不均　热力环流

(2)烟雾呈顺时针(或丙→丁→乙→甲→丙)方向运动
　烟雾于丙、丁上方开口处散失，没有形成明显的环流运动
(3)为了增大石英管内甲、乙两处的温差，使管内热力环流更显著。
(4)晚上，气温下降，山顶的冷空气下沉，将盆地的暖湿空气抬升；暖湿空气在抬升过程中温度降低，成云致雨。
[等级·提升练]
等压面是指气压相同的面，等压线是指同一水平面上气压相等各点的连线。下图为等压面与等压线示意图。读图，回答1～2题。
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1．图中气压(　　)
A．P1>P2>P3 
B．P2>P1>P4
C．T2>P2>P3 
D．T2>T1>T0
2．近地面的风向为(　　)
A．南风 
B．北风
C．东风 
D．西风
解析：1.B　2.D　第1题，热力环流的规律是近地面热的地方气流上升，冷的地方气流下沉，分别形成热低压，冷高压。同一地点，海拔越高，空气越稀薄，气压越低，据图中等压面和等压线分布可知，T2＝P2>P3；P2＞P1＞P4，T2<T1<T0，故选B。第2题，据上题分析可知，下沉气流近地面为高压，上升气流近地面为低压，同一水平面气流由高气压流向低气压，结合图中指向标可知，该地吹西风。故选D。
位于西安市西长安街的除霾塔，主体由空气导流塔(高60多米，直径达10多米)和玻璃集热棚(夜晚也可将储存的太阳能转化为热能对集热棚内加热，使热气流上升)组成。玻璃集热棚内设置过滤网墙，空气在通过过滤网墙时，可以滤除掉空气中的各种污染物和杂质，地面上铺鹅卵石。如图示意除霾装置。据此完成3～4题。
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3．除霾塔工作效率最高的时段是(　　)
A．多云微风的白天 
B．阴雨大风的夜晚
C．晴朗无云的白天 
D．晴朗微风的夜晚

4．集热棚内地面上铺鹅卵石的主要目的是(　　)
A．增强导流塔稳定性 
B．加大集热棚粗糙度
C．加快集热棚内升温 
D．吸附大气中的霾尘
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解析：3.D　4.C　第3题，在白天，集热棚和周边地区获得的太阳辐射相差不大，周边道路和建筑物热容量小，升温快，此时集热棚与周边的温度相差不大，因此热力环流不强，除霾效率不高，A、C错误。阴雨大风的夜晚，空气中的霾大多被沉降或扩散，空气质量较好，该除霾装置工作效率不高，B错误。晴朗的夜晚地面降温快，集热棚内与周边地区的温差更大，微风有利于大气运动，更有利于周边地区的气流流向集热棚内，此时除霾塔工作效率最高，D正确。第4题，集热棚内地面上铺鹅卵石，主要因为鹅卵石热容量小，升温快，有利于集热棚内气温的升高，可以增强热岛效应，使热力环流强度增加，促进周边气流流向集热棚内，C正确。松散的鹅卵石不会增强导流塔稳定性，A错误。加大集热棚的粗糙度，不利于空气流动过滤，B错误。鹅卵石不会吸附大气中的霾尘，D错误。
横风是指从车辆侧面方向吹来的风，易造成高速行驶的车辆侧滑、侧翻等事故。下图1为某高速公路段某时刻的风速(米/秒)垂直分布图，该路段呈东西走向，地势平坦开阔，是横风的多发路段。据此完成5～6题。
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5．图2中四条风速变化曲线，与图1中甲至乙风速变化一致的是(　　)
A．Ⅰ 
B．Ⅱ
C．Ⅲ 
D．Ⅳ
6．根据图1中的风速变化，判断该断面横风为(　　)
A．偏东风 
B．偏南风
C．偏西风 
D．偏北风
解析：5.C　6.B　第5题，首先找到图1中甲至乙的风速变化的起始点和中点最大的风速，由图可知，图中风速的等差距为1，甲处的风速为16～17米/秒。中点的最大风速为22～23米/秒，乙处的风速为16～17米/秒，对应图2中，则为Ⅲ线，C正确。第6题，由材料可知，该路段为东西走向，且横风的风向从车辆侧面吹来。所以A、C错误。由图可知，指向标右侧为北，左侧为南，且路基左侧等值线密集，为迎风坡，右侧等值线稀疏，为背风坡，所以为偏南风，B正确。
7．阅读图文材料，完成下列要求。
“烟囱效应”是指内部空气沿垂直坡度空间向上或向下，使空气对流加强的现象。特朗勃墙式太阳能烟囱由玻璃板、吸热墙、风口和隔热材料组成，可依靠太阳辐射增加烟囱内外的温差，从而形成烟囱内空气的流动，利用“烟囱效应”来加强室内自然通风，提高室内空气品质，降低建筑空调能耗。下图示意特朗勃墙式太阳能烟囱的组成及夏季某时段的工作原理图。
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(1)白天特朗勃墙可借助太阳辐射增大烟囱内与室外的温差，试解释原因。

(2)描述特朗勃墙式太阳能烟囱加强夏季室内通风的过程。
(3)白天特朗勃墙式太阳能烟囱可通过调整风口的开关实现冬季供暖的目的。确定风口1和风口2是关闭的，推断其冬季白天其他风口的开关情况，并画出室内的热力环流图。
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解析：第(1)题，从材料中可知，室内和室外中间有吸热和隔热材料形成的墙壁。白天，太阳短波辐射被集热墙吸收热量；集热墙持续增温向外产生的长波辐射，之后被烟囱内空气吸收，增加空气的热量；而玻璃板和隔热材料起到一定的保温作用，减少烟囱内热量的散失，最后使得烟囱内温度高于室外温度。第(2)题，夏季，太阳辐射强烈，烟囱内空气的温度升高，气流上升，使近地面气压降低，高空形成高压；由于隔热材料，室内温度低，气流下沉，使近地面气压升高，高空形成低压，从而与烟囱内产生气压差；遵循高压流向低压的原则，使室内空气经由风口4进入烟囱内，并通过烟囱排出室外，使室内气压降低，室外空气经由风口5进入室内，从而达到加强室内通风的目的。第(3)题，冬季起到保温作用，主要是不让室内的热量流失，同时也不让外面的冷空气进入。所以应该关闭风口5，避免冷空气进入；打开风口3、风口4形成室内的热力环流。太阳辐射使烟囱内空气的温度升高，气流上升，使近地面气压降低，高空形成高压；由于隔热材料，室内温度低，气流下沉，使近地面气压升高，高空形成低压，从而与烟囱内产生气压差；遵循高压流向低压的原则。
答案：(1)白天，太阳短波辐射被集热墙吸收；集热墙增温产生的长波辐射被烟囱内空气吸收增温；玻璃板及隔热材料阻挡了烟囱内热量的散失，使得烟囱内温度高于室外温度。
(2)烟囱内空气的温度高，气流上升，近地面气压下降，与室内产生气压差；室内空气经由风口4进入烟囱内，并通过烟囱排出室外；室内气压降低，室外空气经由风口5进入室内，从而达到加强室内通风的目的。
(3)开风口3、风口4；关风口5。
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